

بین جماعت احمدیہ رولہ کے دستوں کو مبارکباد دیتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے انہیں ایسا بلند پایا امام عطا کیا ہے

ان کے نورانی چہرہ کو دیکھ کر یوں محسوس ہوا کہ گویا آفت سے روحانیت کا چاند طلوع ہوا ہے

مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے عہد خلافت میں احمدیہ تحریک کو بہت عروج حاصل ہوگا

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے بعد مولانا محمد یعقوب خاں صاحب ایڈیٹر لائٹ کے تاثرات

پچھلے دنوں جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز مری میں قیام فرماتے تو میرے مابین کے سنت روزہ انگریزی اخبار لائٹ کے ایڈیٹر محترم مولانا محمد یعقوب خاں صاحب نے ۲۵ جون ۱۹۶۵ء کو میٹ آباد سے بذریعہ موٹر کار مری پہنچ کر حضور ایدہ اللہ سے ملاقات کا خصوصی تشریف حاصل کیا۔ اس ملاقات کے متعلق آپ نے اپنے قلبی تاثرات لکھوائے اور ان پر اپنے قلم سے دستخط فرماتے کے بعد فریقین آفت میں ارسال فرمائے میں جنہیں ہم سن دن ذیل میں شائع کر رہے ہیں۔ آپ کے ان تاثرات سے بیان ہے کہ آپ حضور ایدہ اللہ کی عظیم روحانی شخصیت اور توت قدسی سے بہت متاثر ہوئے اور یہ ملاقات آپ کے لئے روحانی فیضان کا موجب ہوئی۔ احباب جماعت تو اللہ تعالیٰ کے خلیفہ برحق کی حیثیت سے حضور کے ارفع مقام اور حضور کی توت قدسی سے بخوبی آگاہ ہیں اور بصیرت کے رنگ میں لحدوق دل اس پر ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن ان تاثرات سے ظاہر ہوتا ہے کہ جو نیک دل غیر از جماعت اصحاب بھی حضور سے شرف ملاقات حاصل کرتے ہیں وہ بھی کس طرح نیک معمولی طور پر حضور کی شخصیت سے اور حضور کے بندہ روحانی مقام سے متاثر ہوتے ہیں۔

محترم مولانا محمد یعقوب خاں صاحب کچھ عرصہ سے بعد خدمت فارج ہمار ہیں۔ فالج کا اثر جسم کے صرف بائیں حصہ پر ہے باقی اعضاء و اعضاء تھکے ہوئے اور دردت حالت میں ہیں۔ چنانچہ آپ روزانہ کتہ درسا کی کا معاملہ فرماتے اور حسب ضرورت تحریر کا کام بھی کرتے ہیں۔ ہماری کہنا اتنی حلقہ کے بعد سے اب آپ کی صحت ایشہ تعالیٰ کے فضل سے ترقی کر رہے ہیں جو اس امر سے بھی ظاہر ہے کہ آپ نے پیرا نہ سانی کے باوجود خاص حضور ایدہ اللہ سے ملاقات کی خاطر ایٹ آباد سے مری تک کا سفر اٹھایا اور سفر باہا اور ملاقات کے شرف سے مشرف ہونے کے بعد اسی روز بذریعہ موٹر کار ایٹ آباد ولس شریف لے گئے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل سے کامل طور پر صحتیاب فرمائے۔

آپ "یورین میں ایک روح پرور نظارہ" کے زیر عنوان اپنے قلبی تاثرات بیان کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:

یورین میں ایک روح پرور نظارہ

ایک عزیز کی تحریک پر جو جماعت احمدیہ رولہ سے تعلق رکھتے ہیں میں نے جماعت احمدیہ رولہ کے امام کی ملاقات سے مستفید ہونے کا ارادہ کیا۔ چنانچہ ایک دن چل پڑا۔ یورین مری کے مصافحت میں ایک جگہ سے معلوم ہوا کہ حضرت صاحب دہاں کے ریسٹ ہاؤس میں مقیم ہیں چنانچہ راستہ دریاخت کرنے کے بعد سے دہاں پہنچے جب حضرت صاحب کو علم ہوا تو وہ اپنے تیار گاہ سے نکل آئے۔ میں نے انہیں آتے ہوئے دیکھا تو میرا احساس یہ ہوا ان کے نورانی چہرہ کو دیکھ کر گویا ان سے روحانیت کا چاند طلوع ہوا ہے اور اسی وقت مجھے یہ بھی خیال آیا کہ میں جماعت احمدیہ رولہ کے دستوں کو مبارکباد دوں کہ خدا تعالیٰ نے ان کو ایسا بلند پایہ امام دیا ہے چنانچہ اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے مجھے اس سے بہتر زور دینا نظر نہیں آیا کہ افضل کے کاموں کا رہن منت ہو جاؤں۔ اس لئے یہ چند سطروں پر عرض اشاعت لکھتا ہوں

اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ احمدیت کا درخت ابھی پھل دے رہا ہے اور ایسی ہستیاں پیدا کرتا ہے جن کو ایک نظر دیکھ کر ہی انسان کا دل لورا میاں سے پڑ جاتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اولاد سے بہت تو تحنات و استہ کی ہیں کہ سلسلہ کے فروغ و ترقی میں ان کو بہت دخل ہوگا۔ حضرت حافظ مرزا نا صراحد صاحب یقیناً ان تو لغات کو پورا کرنے والے ہیں اور مجھے یقین

ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے عہد خلافت میں احمدیہ تحریک کو بہت عروج حاصل ہوگا موجودہ دور کے انسان کو ایک زندہ خدا کی تلاش ہے اور حضرت حافظ مرزا نا صراحد صاحب کے محض چہرے پر ایک نظر ڈالنے سے انسان محسوس کرتا ہے کہ زندہ خدا موجود ہے۔

ان چند سطروں کے پیچھے میرا جذبہ یہ ہے کہ میں جماعت احمدیہ کو مبارکباد دوں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ اپنے فضل و کرم سے ان کو ایسا بلند پایہ عطا کیا ہے جس کی شخصیت برقم کے تعلق سے بالآخر میں نے بہت سے مذہبی پیشوا دیکھے ہیں جو بیٹے کے سات دنوں میں سے چھ دن اپنے جہود و سنسار اور ریش کے میک اپ پر صرف کرتے ہیں۔ یہاں میں نے اس کے آٹھ سادگی دیکھا جو حقیقی روحانیت کا رُوح ہے۔ بناوٹ اور میک اپ کہیں کو نہیں لگتی اور اس کے نزدیک نہیں لگتی۔ اور اس کے ان کو محض دیکھنا ہوا انسان کے اندر نور ایمان پیدا کرتا ہے حضرت صاحب نے مجھے بتایا کہ لوہے کے دو سے میں لوگوں نے ان سے کیا کیا سوالات کئے اور انہوں نے کیا کیا جوابات دئے۔ یہ سب میں کہتا ہوں کہ ان کے دو سے کیا کیا مسابلی کارا راز ان کی اپنی شخصیت میں تھا۔ یورپ کے لوگ بڑے قیافہ شناس ہیں جس جہر سے پرانی طمانیت برس رہی ہو اور اس قدر تقدس ہو جو میں نے حضرت صاحب کے چہرے پر دیکھا اس سے زیادہ شوہر تبلیغ یورپ میں لوگوں کو نہیں ہو سکتی۔

دستخط
خاکر محمد یعقوب خاں - ایڈیٹر لائٹ
۶۹-۶۶-۶۸

زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کا مشاہدہ کئے بغیر ہم تو حیدر کامل پر قائم نہیں ہو سکتے

یہ زندہ قدرتیں جن صفات باری کے ذریعہ ظاہر ہوتی ہیں ان میں صفت رحیمیت اور رحمانیت حاصل ہوتی ہیں

اللہ تعالیٰ کے پیار اور اس کے حسن و احسان کے جلووں کو پہچان لو اور ان سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرو!

خطیب جمعہ فرمودہ سیدنا حضرت طیبنا علیہ السلام ایشیہ اللہ تعالیٰ عنہا نے فرمودہ رحمان اللہ عنہما میں بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے

تشہد تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-
”جب تک زندہ خدا کی زندگی نہیں مانتا اور مشاہدہ نہیں کرتا شیطان اس کے دل سے نہیں نکلتا اور تیری توجیہ اس کے دل میں داخل ہوتی ہے اور نہ ایسی ہی طور پر وہ خدا کی سچی کافر کا لقب ہو سکتا ہے“

زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کا مشاہدہ اس پاک و جود کی صفات کے جلووں کے ذریعہ سے ہوتا ہے جو صفات باری انسان سے ملتی رہتی ہیں ان کا علم اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم میں نہیں دیا ہے۔ ان صفات میں سے چار امتیازات العظمت ہیں یعنی بنیادی صفات باری ہیں جن کا ذکر سورہ فاتحہ میں آتا ہے ”ربِّ وَصَلْنِ - وَرَحْمِنِ اور وَصَلْنَا لَیْسَ بَعْدَ الذِّنِّ ان صفات میں سے وَصَلْنِ اور وَرَحْمِنِ کے متعلق اس وقت میں مختصر لکھ چکا ہوں

صفت رحمن کے جلوے ہمیں دو قسم کے (اصولی طور پر) نظر آتے ہیں ایک وہ احکام و قوانین ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہماری پیدائش سے بھی پہلے اس عالم میں اس لئے جاری ہوئے کہ ان کو اس کے نتیجہ میں فائدہ پہنچے مثلاً اللہ تعالیٰ نے ہماری بنائے لئے ہماری پیدائش سے بھی پہلے اور ہمارے کسی عمل کے نتیجہ کے طور پر نہیں بلکہ محض

رحمانیت کی صفت کے اظہار کیلئے ہوا کہ یہ کہنا کہ ہم سانس ہیں اور زندہ ہیں ہماری فطرتی اعضاء ہیں اور ہمارے جسمانی نظام کی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے سورج بنا دیا اور اس کا ایک خاص نطق زمین سے قائم کیا۔ سورج اور زمین کا باہمی تعلق دن اور رات کو پیدا کرتا ہے اور ہمارے آرام

اور ہمارے کام کے سامان اس کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں۔ اگر بارہ مہینے رات ہی تھی تو انسان اس قسم کی ذہنی ترقیات حاصل نہ کر سکتا جو وہ کر چکا ہے، اگر ہمارے اور کرنا چلا جائے گا اس لئے بھی کہ

روشنی کے ذریعہ

بہت سے کام کے حائل تھے۔ ہماری ترقی میں روشنی سورج کی کرنوں کا جڑا دخل ہے مثلاً سائیکس کی ترقی میں اس طرح کے سورج کی کرنوں کے اثر کے نتیجے میں ہماری زمین میں بہت سی خاصیتیں پیدا ہوئی ہیں جس کے نتیجے میں رات کا علم ترقی کرتا ہے۔ اور ذہنی علم نے ترقی کی ہے اور آئندہ بھی ترقی کرنا رہے گا۔ اور پھر اگر سردی زیادہ ہو جاتی ہے ہمیشہ اندھیرا رہنے کے باعث تو انسان کے لئے کام کرنا پڑا مشکل ہو جاتا۔ اگر بارہ مہینے سورج ہی نکلتا رہتا تو زمین جل کے لوٹھ پوٹھ ہوتی۔ اس معنی میں کہ اس کی بہت سی خصوصیات مرعاتیں اور ان میں اس سے فائدہ نہ اٹھاتا اور آرام کرنا بھی اس کے لئے مشکل ہو جاتا۔ اور یہ زمین انسانی رہائش کے قابل نہ تھی اور بے آباد ہوتی جس لئے شاماریسی چیزیں اور ایسی خاصیتیں اور ایسے ستارے جو ہم سے دور ہیں اور ان کے سامان جو اس دنیا میں ہیں اللہ تعالیٰ نے پیدا کر کے ان کو ان زمینوں اور روحانی لحاظ سے ترقی کر کے کیونکہ دن کے بعد رات آتی ہے و قرب الہی، مقام محدود کے حصول کی سامان بھی پیدا کرتی ہے۔ اگر دن ہی ہوتا رہتا رہتا کہ اللہ تعالیٰ نے سورج کو ترقی دیا اور روحانی طور پر قائم فرمایا جو ہمیں مشکل ہو جاتا۔

بہر حال یہ ایسی چیزیں ہیں کہ ہماری پیدائش سے پہلے نسل انسانی کی پیدائش سے بھی پہلے رشتہ فطرتی سے کامل طور پر کام لیتے تھے سورج میں انسان کے لئے پیدا کی ہیں۔
ایک دوسری قسم کے احیائیت کے جلوے میں جو روز بروز محظوظ ہوتے ہوئے ہیں

نظر آتے ہیں۔ ان کی طرف میں بدستور جاؤں گا۔ پہلے میں رحمت کو دیکھوں گا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ خدا کی صفت رحیمیت ہماری تدریس میں برکت والی ہے جو ہے حضرت موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو ہے لطیف پیرایہ میں ہمیں بتایا ہے کہ وہ بھی ایک تدبیر ہی ہے اور جب باری تدبیر ہم انہما کو پہنچا دیتے ہیں اور ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے باری تدبیر کے لحاظ سے جو احکام جاری کئے، جو قانون وضع کئے تھے وہ تدبیر تو ہم نے کمال کو پہنچا دی۔ لیکن یہ ایک مومن کا دل نہیں ہے کہ اب بھی مجھے ہر سے رب رحیم کی عزت ہے اور وہ دعا کرنا ہے کہ اسے میرے جسم خدا پر تدبیر کے بہتر نتائج نکال۔ پس ایک کون کے لئے کوئی تدبیر رکھی نہیں ہوتی جس تک دعا اس کا جزو لازم نہیں ہوتا پس رحیمیت کے ساتھ

عالمی تدبیر و عزت و احوال کا برا اظہار تعلق ہے

اگر یہ نہ ہو تو انسان مشرک بن جائے۔ اگر وہ یہ سمجھے کہ باری تم پر کافی ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کی کوئی ضرورت نہیں تو وہ مشرک بن گیا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ تو بتایا ہے کہ بہت سے لوگ ایسے ہیں وہ دنیا میں کہ اگرچہ وہ ہم پر ایمان نہیں لائے اور نہ ہماری معرفت رکھتے ہیں لیکن دنیا کمانے کے لئے جو ذہنی تدابیر وہ اختیار کرتے ہیں ان میں ہم انہیں کامیاب کر دیتے ہیں۔ اور اس دوری زندگی کا آرام کو تلاش نہیں حاصل ہوتی ہے کیونکہ سنی اور کوشش میں بھی دعا قبول ہے۔ لیکن خدا کا ایک مومن نہ صرف اس بات پر اصرار نہیں ہوتا کہ اس نے تدبیر کی اور خدا تعالیٰ کی رحیمیت نے اس کی تدبیر کو صرف اس دنیا میں کامیاب کر دیا اور آخری دنیا میں اس کے لئے اس کے نتیجہ میں کوئی ثواب عطا نہیں کیا۔ کیونکہ ایک مومن جانتا ہے کہ چونکہ آخری زندگی عینی ہے اس لئے ایک نسل زندگی کا ہے۔ موت تو ایک بار ہے۔ گوارا ہے پھر اٹھ جائے پھر اتنا

دوسری دنیا میں داخل ہوجاتا ہے۔ جہنم کے لئے یہ یقین نہ ہو کہ میری زندگی کا نسل خدا کی رحمت کے سامنے ہے رہے گا اسے یقینی آرام نہیں حاصل ہو سکتا۔ پس

دعا تدبیر کا ایک لازمی حصہ ہے

بلکہ یہ ایک ایسی تدبیر ہے۔ ایک تدبیر ہی ہے اور اس سے کہہ سکتے ہیں اور ایک تدبیر ہم دعا کے ذریعہ کرتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی مشاہدہ میں اس کے لئے ہونے والی ان کے مطابق ہم کوئی تدبیر کرتے ہیں۔ تو اس کا فعل مومن کے مشاہدہ میں اس کی تدبیر ہی ہوتا ہے کہ دنیا میں بھی وہ کامیاب ہوتا ہے اور آخری زندگی میں بھی۔ لیکن جو لوگ اللہ سے ہیں کہ جن کی ساری تدبیریں ہمیں نہیں سمجھتی ہوں گیں اور ان کی ساری زندگی میں دعا کے لئے ہوں گے جنہوں نے اپنے باپ کے لئے رت کو کھینچا اور اس سے تدبیر کر کے پھر چاہی اور نہ کوئی تیرا نہیں ہے۔ اسی کوئی تدبیر کے نتیجے میں صرف اس دنیا کی فاسد تدبیریں رحیمیت کے لطیف حاصل ہوجاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی رحیمیت کے اس قسم کے جلوے اور وسیع نظر کرتے ہیں۔ ہمیں ہمیں خدا کے رحیم سے محض دنیا کے فائدہ حاصل کرتے ہیں (اس کے دعوہ کے مطابق) بعض وہ بھی ہیں جو اپنے خدا سے رحیم سے اس دنیا کے فائدہ کو حاصل کرنے میں اور آخری زندگی کے فائدہ سے محال کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ اس یقین کا بھی لائق ہوتے ہیں کہ جو کچھ ہم نے لیا ہے وہ اپنے رب سے لیا ہے۔

خدا تعالیٰ کی

رحمانیت کے جلوے ایک حیرت انگیز ہیں بھی ہیں نظر آتے ہیں وہ اس طرح پر کہ بعض دفعہ سیر ہونا کا۔ ہونا ہے بعض دفعہ کوئی تیرا نہیں ہونا۔ مثلاً ایک مریض ہے۔ ڈاکٹر نہیں ہے۔ ہم صحیح نہیں ہو سکتے ہیں۔ مثلاً کہیں کہیں اس مریض کو کبھی کی بیماریاں اور تپتی دروہی اس وقت

انسان کو اس مرض کے علاج کے لئے معلوم
ہیں وہ استعمال کرتے ہیں اور ہونگے ہی وہ
پرانالی بھی ہو سکتا ہے اور مردہ کی بیٹی بھی
ہیں پر ہم ان کو روکتے ہیں کہ وہ عین کو امان
نہیں ہونا۔

ایک اب اس میں ڈاکٹروں کے پاس ماننے
وینا کے پونے کے دو ہزار سمانہ کر کے اس اور میں
سجدہ کرتے کہ اس کو مرض کیسے اس مرض کی تشخیص
ہی نہیں ہو سکتی اس کی بیٹی کے لئے ہمارے ایک
اصدی دوست جو وہی عید ارضی صاحب جو
ڈاکٹر تان میں ہیں ان کو بھی لگانے لگا رہے ہیں
ہاں کسی بیماری میں وہ مبتلا ہو سکتے ہیں
آرام لگنا اور اب پھر ان کو ہی بیماری کا حملہ
ہوگا۔ ہسپتال میں رہے۔ پڑا ترقی یافتہ ملک
ہے۔ شہر سے ہر ڈاکٹر ہیں پڑے ہر جہہ کار علاج
ہیں۔ مہینہ ٹوڑ دینے ہسپتال میں رکھا۔ پتہ
نہیں لگتا کہ بیماری کیسے۔ اگر بیماری کا پتہ ہی
نہ لگے تو علاج کیسے ہوگی اور وہی چاہیے
اس کا بھی پتہ نہیں لگ سکتا اور اگر وہاں کا
پتہ نہ لگے تو وہی تدبیر نہیں کی جاسکتی اور رحمت
کے جلوے کا سوال ہی نہیں رہتا۔ رحمت
کا جلوہ تو وہاں نظر آتا ہے جہاں تدبیر اپنے
کار کو پہنچانے میں۔

بعض وقت عین ہر کام ہو جاتی ہے

ہر قسم کی تدبیر کی جاتی ہے اور اس کا نتیجہ کوئی
تدبیر نکلتا۔ کئی وقت خود کھتے ہیں کہ رحمت
کرتے ہیں ہر قسم کے عین کو دیکھنے میں فائدہ
نہیں ہوتا جس میں ہر کام ہوتا ہے اس میں نقصان
ہو جاتا ہے ہر قسم کی تدبیر کی۔ اور وہی تدبیر کا
ایک لازمی حصہ ہے کہ وہاں کوئی کھتا ہے اس
سے وہ وہاں ہر جہہ کھتے ہیں اور وہی تدبیر
کی کامیابی کے لئے کی جاتی ہے اور خدا کی
رحمت رحمت کو جس میں لاق ہے وہ بھی کوئی
اور کام ہو سکتی ہیں انہی کی تدبیر کی کہ وہ
ہاں تدبیر ہوگی اور اس کے نتیجہ میں کھتے
وہی رحمت میں وہی تدبیر کی ہیں لیکن نتیجہ
سوا کے ان کا فائدہ نہیں نہ لگتا۔ ایسے وقت بہت
پریشان ہوتے ہیں اور پریشانی کا باعث ہر قسم ہے
کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کی معرفت کیوں ہمارے
حق میں ہوتی ہیں انہی میں ہیں بعض دوست
پریشان اور اٹھانے میں ہاں کیوں کا نہ دیکھتے ہیں
اور جس میں ان کے لئے پریشان ہوتی ہیں اگر
تدبیر کام ہو جائے۔ اگر تدبیر ہو جائے یا نہ ہو
نہاں۔

بہتر ہے کہ ان کا وارہ کھٹھا ناچا بیٹے

ہیں وقت میں لایا علاج قرار دیا جاتا ہے اور
مادی تدبیر کو کامیاب اور جو ہر زمانے کے لئے
کی گئی وہاں بھی قبول نہیں ہوتی اور میں معلوم
ہو سکتے کہ تدبیر ہر قسم اس وقت اگر وہاں کی

صفت رحمانیت کے آگے ہماری اختیار کو جانے
اور اپنے زمان خدا سے یہ کہا جائے کہ اسے جانے
رت اور ہم بھی ہے اور میں ہے۔ ہماری
پرستی ہے کہ ہم تیری صفت رحمت کا داروازہ
کھولنے میں ناکام ہوئے ہیں اب ہم تیری رحمت
ہونے کی صفت کے حضور کھیلے ہیں اور وہ رحمت
کرتے ہیں کہ نہ ہمارا کوئی عمل نہ کوئی تدبیر میں طرح
تو نے سوز اور جان کو تیرے سناستارہ کو
ہماری صلاح اور ہونے کے لئے ہمارے اب
بھی اپنی رحمانیت کی صفت کا ایک جلوہ دکھاؤ
یہ کام کر۔

تو جب رشتہ دار یا یوس ہو جاتے ہیں
اور طبیب مرض کو علاج قرار دیتے ہیں اور وہ
وہاں جو تدبیر کا ہی حصہ میں تدبیر میں ہی وہ
بھی جو رحمت حاصل نہیں کرتیں اس وقت اگر
ہم رحمان خدا کا داروازہ کھٹھا میں تو اس وقت
وہ ہمارے لئے کھولا جاتا ہے۔ ہمارے رتبے
جس طرح بے شمار چیزیں ہمارے اعمال سے بھی
پہلے ہمارے لئے پیدا کر دی تھیں اور ان کو ہماری
خدمت میں لگا دیا تھا۔ وہ خدا کے رحمان اپنی
تمام قدرتوں اور طاقتوں کے ساتھ آج بھی وہی
طرح زندہ ہے جس طرح آج سے پہلے تھا۔
غرض رحمت رحمت کا داروازہ نہ کھٹھے تو

میں رحمت رحمت اور ہر جہہ کھٹھے جانا چاہیے

اور یہ مرض کو ناپا جائے کہ تدبیر میں ہر قسم
ان کے استعمال کا نہیں حکم وہاں تدبیروں کو ناپا
تک پہنچانے کے لئے تدبیر کا ایک حصہ بنا کر
تدبیر کا کامیابی کے لئے وہاں کام کو حکم دیا۔
ہم سے اپنے عین ہمارے کامیاب نہیں ہوتے
اس لئے ہمارے لئے اپنی صفت رحمت کو
جوش میں لا۔ اور ہماری ضرورت کو پورا کر میں طرح
سے تھا ضرورت سے پہلے ہمارے کسی عمل اور
اور اس حقائق کے اس سے پہلے پوری ہوئی۔

یہ رحمت کا جلوہ جو ہر جہہ میں ہر قسم میں صاحب
نہاں لے دکھا۔ ہر جہہ کے ہر جہہ میں ہر قسم میں
سکتے لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو شفا دے دی
ہر کام کرے وہ اس میں وہ ہر وقت دیتے ہیں
جہاں کاموں کے لئے ہمارا یہ روز ہونے لایا
کا خدا ہے کہ میں اپنے پیٹل سے کھڑا کھوں
پڑا خوش ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ہر وقت
دی ہے جہاں کاموں کے لئے کی۔ تو ہم نے ان
کی رحمت سے اور انہوں نے اپنی ذات میں
خدا سے رحمت کی رحمانیت کا جلوہ دکھا

اس جو دوست شکر اپنی رحمت میں ناکام

رہتے ہیں اور میں تو ہر قسم میں علم میں ایسے بھی
ہیں کہ ساری کھڑا ہوں نے ناکامیوں کا نتیجہ دکھا
ہے ان کو
اس طرف متوجہ ہونا چاہیے
کہ وہ اللہ کی صفت رحمانیت کا درکھتے ہیں

اور اس سے مدد حاصل کر لی کہ اگر رحمت سے
اور یقیناً یہ سچ ہے کہ جو رحمت میں اور جو رحمت میں
اللہ تعالیٰ نے ہماری پیدا نش سے ہی پہلے
ہمارے لئے اور ہماری خدمت کیلئے پیدا نہیں
ان کا شمار ان سے نہیں ہو سکتا۔ تو میں رحمت
نے اپنی رحمت میں ہماری کسی خدمت ہمارے کسی
عمل کے نتیجہ میں نہیں بلکہ ہر وقت کے نتیجہ
میں پیدا نہیں اس کے متعلق ہم یہ بددعا نہیں کر
سکتے کہ ہماری زندگی میں اگر کسی وقت رحمت
پڑے تو وہ خدا نے رحمت ہماری مدد کو نہیں لگے
گا۔ ہماری پیدا نش سے ہی پہلے اس نے ہماری
مدد کی۔ ہمارے مادہ کی سوچنا ہے تو ہماری
پیدا نش کے بعد وہ کیسے میں دھنکارے گا
اگر ہم وہ وقت میں اپنے دل میں ہی رحمت
رکھتے اور اس کی صفت رحمانیت پر عمل نہیں
رکھتے ہیں تو یقیناً رحمت خدا کی صفت کا داروازہ
ہمارے لئے کھولا جائے گا۔ اور اللہ کی رحمت
کی رحمتوں کے سامان ہمارے لئے پیدا کئے جائینگے

بہتر ہے کہ ان کے صفت رحمانیت

پہلے زانوؤں سے ہی تعلق نہیں رکھتی بلکہ
ہماری زندگی میں بھی اس کے جلوے لگتے ہیں
ہیں نے بعض شای دی ہیں لیکن ہر طرف ان کی
زندگی میں ایک وقت ایسا آتا ہے کہ وہ نتیجہ ہے
کہ اپنی طرف سے تدبیر کر لیا اور کام ہوا
اس وقت خدا کے رحمت کی طرف متوجہ ہونا چاہیے
اور جو متوجہ ہوتے ہیں ان کے لئے یہ داروازہ
کھولا جاتا ہے اور صفت رحمانیت کے وہ جلوے
دیکھتے ہیں۔

ہیں زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کے بغیر ہم
توجہ کامل پر ناکام نہیں رہ سکتے اور زندہ خدا کی
زندہ قدرت میں رحمت ہمارے فائدہ میں ہی ان
میں سے وہ صفات رحمت اور رحمت رحمت رحمت
رحمت کی صفت ہم پر یہ وہ رحمت ہی حاصل
کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس کام کے لئے
جو سامان پیدا کئے ہیں ان سامانوں کو بہترین
رنگ میں ہی استعمال کر س اور ساتھ ہی رحمانی
تدبیر سے بھی ہم کام لیں۔ اور اس طرح اپنی
تدبیر کو کام لیں چاہیں۔ کیونکہ اگر تدبیر اپنے
کام کو نہ کھٹھے تو نتیجہ ناکامی ہوتی ہے پس
تدبیر کو اتہان تک پہنچانا ضروری ہے

خدا ہی اور اللہ تعالیٰ کے حکم کی رحمت میں بھی

جہاں اس میں رحمت اپنی تدبیر کو کام لیں چاہئے
تو اس کے نتیجہ میں صفت رحمت کا وہ جلوہ دیکھتے
ہے اور کار کام ہو جاتا ہے دنیا داران کو جو خدا
پر یقین نہیں رکھتا وہ رحمت کا جلوہ تو دیکھتے
مگر وہ دست سے نہیں لے سکتے۔ وہ کھٹھا ہے کہ
ہیں اپنے زور سے کامیاب ہو وہ نہیں دیکھتے
کہ اس کا میں بائیں آگے چھے ایسے لوگ
ہیں جنہوں نے اس کی رحمت ہی اپنی تدبیر کو ہٹا

تک پہنچا یا مگر وہ کامیاب نہیں ہوئے۔ مثلاً
سائینڈان میں۔ ایک ایک کھٹھے کے حل کیلئے بعض
دوستوں کو سائینڈان تحقیق کرنے کے لئے میں اور
رحمت ایک یا دو اس لئے کو حل کرانے میں اور
باقی تمام ناکام رہ جاتے ہیں۔ حالانکہ تدبیر بعض
ایک میں بھی اب جو وہ کامیاب ہوئے ایک کامیاب
ہوئے تو وہ نتیجہ ہے کہ میں اپنی تدبیر سے کامیاب ہوئے
اور وہ یہ نہیں دیکھتے کہ ایک کھٹھے کے لئے
سائینڈان جو میں وہ اپنی قسم کی تدبیر کرنے کے
پارہ جزو ناکام کیسے ہو سکتے؟
پس اللہ تعالیٰ بعض رحمت کا جلوہ ہر
کرتا ہے۔ یہ جلوہ تو وہ دیکھتے ہیں لیکن صرف
دنیا کی تدبیر دیکھتے ہیں۔ رحمانی تدبیر ہی کو
ہیں اس لئے ان جلووں کے باوجود وہ

خدا سے رحیم کی معرفت

سے خود وہ جاتے ہیں۔

رحمت کے جلوے رحمت رحمت میں ہر وقت
ہی دیکھتی ہے۔ کیونکہ بعض کام ایسے ہیں کہ ان
کے لئے میں رحمت کی تدبیر کرنی پڑتی ہے اور
بعض کام ایسے ہیں جن کے لئے کھٹھے کی تدبیر
کرنی پڑتی ہے اور بعض کام ایسے ہیں جن کیلئے
دو کھٹھے کی تدبیر کرنی پڑتی ہے۔ ہر کام کے لئے
ایک وقت اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی ہر کام
اور رحمت میں تدبیر میں دن کے ایک حصہ میں ہی
کام کو انجام دیا ہے۔ مثلاً عورت کے ہر کام کھانا
پکانا ہوتا ہے کوئی ایک کھٹھے میں کھانا پکا کر
لیتی ہے کوئی دو کھٹھے میں۔ اگر کوئی عورت یہ
کھچے کہ میں تدبیر کرنی اور کھانا پکا گیا۔ اب
مجھے اپنے رتبے کی رحمت کی ضرورت نہیں تو وہی
عورت کو ہوتے دیکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ اس طرح
بھی کرتا ہے کہ جس وقت بڑے شوق اور رحمت
وہ سے سامان تدبیر کھتی ہوتی ہے اور وہاں ہوتی
ہے کہ میرے بچوں کو، میرے خاندان کو بھی خدا
کی رحمت کا تو تک بچہ دوڑنا آتا ہے اور اس
کی کھٹھے ساری سنا پڑا جو ہے کہ اندر کر
جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ تاپا جاتا ہے کہ تیری تدبیر
کا ہی نہیں۔ یہ رحمت ہی تک ساتھ نہ ہو
انسان کا کامیاب نہیں ہو سکتا۔

کا فرادہ مگر کھتا ہے یہ حار سے ہونے
کتا ہے۔ آسفطہ اور آسفٹہ سے کوئی گناہ
ہوگا کہ اللہ تعالیٰ رحمت میری تدبیر کے ساتھ
نشانی نہ ہوئی۔ اس طرح

اللہ تعالیٰ میں بہت زیادہ

کہ جب تک میری رحمت کا جلوہ تمہاری تدبیر
کے ساتھ نہیں ہوگا تم کامیاب نہیں ہو سکتے
اسی طرح میں اپنی زندگیوں میں اپنے اولاد
میں بھی پہلے اتنا ہے کہ کبھی تو تدبیر نہیں ہو سکتی
کہ کیا کر سکیں کہ میں کبھی ساری تدبیر کر
لیئے کہ کوئی خاص خواہش نہ ہو نہیں نکلتا۔ خدا

مولوی ابوالحسن علی صاحب ندوی کی تصنیف "قادیاہدیت"

(ادوار)

مولوی صاحب کی عالمیت کی حقیقت

(مستطاب)

مولوی محمد ابراہیم صاحب قادیانی نائب اعلیٰ مدرسہ دعوت و تبلیغ قادیان

مجموعہ حیات کے رباہت کرنا چاہتے ہیں دیکھا
حضرت یوسف علیہ السلام مدنی حکومت تخت
تھے پائیں اور کی وہ ان حکومت کے ملازم تھے یہ
پہلے حضرت یعقوب ملک گنجان سے
پھر اسی حکومت تخت زندگ بسر کرتے تھے
پانچیں اگر یہ بیت سیج ہے اور سورۃ یوسف
علی الان اعلان اسباب کا اظہار کرتے ہے
تو ندوی صاحب سب سے کہ ان کا مسلک
ان جہوں کے اسی آزادی ملک کے خلاف
ہے پانچیں۔ اگر مولوی ندوی صاحب
کتاب عقیدہ ہے کہ تیز زبان میں ان کا اپنا
عمل اس کے خلاف کیوں ہے؟ انہوں
نے حکومت وقت کے خلاف بغاوت و
جہاد کیوں نہیں کیا ہاں سے نکل کیوں نہیں
گئے حکومت سے تنقیح اطاعت و تقوا
کا اعلان کو نہیں دیتا وہ خود بھی
تو غیر مسلم حکومت کے زیر سایہ بنا کر
اپنے ہیں مولوی صاحب صل جہاد احسان
الان احسان کی قرآن عظیم کو تو بیلہ ہی
چکے تھے۔ ان کو یہ بھی یاد نہ رہا کہ ان کی
امانی اور باوجود دیگر راستہ ان قوم کی تحریکی
کس بنا پر نہ کام نہیں۔ ان کی وہ نہیں تو
کہ وہ اٹھتے ہیں سب سے پہلے اپنی نفس
حکومت سے محبت لیتے رہے اور یہ بات
انکی اور ان کی تحریک کی تباہی کا موجب
ہوتی رہی۔ کیا ندوی صاحب کی تاریخ
یہی اس کا کوئی ذکر موجود نہیں کہ وہ اس
سے سبق حاصل کرتے۔ حضرت اقدس کا
یہی تو کمال ہے کہ سب سے پہلے انہیں
کا تعلق نہ کیا اور ان کو کچھ کہہ دیا جو
ناکافی کی بنا ہے۔

پھر ندوی صاحب کو کم تاریخ نے
اس لیے کو بھی یاد دلاتے ہیں کہ باوجود
حضور ملائکہ اطاعت و تقوا کی نسبت
کے حکومت ہمیشہ آپ کی مخالفت رکھتی
تھی۔ کیونکہ مسلمانوں کا خونیں جہاد کا
تصور یہ ہوتا ہے کہ ان کے سر پر سوار
رہتا تھا۔ اور علماء و مومنین ہمیشہ آپ کے
خلاف حکومت کو اکٹھے رہتے تھے

علاوہ ازیں حکومت آپ کی تحریک
ہیں آپ کو کبھی نود نہ دے سکتی تھی۔
اور ندوی نہیں دیکھ سکتا یا ان کو جواب
کہ دشمنوں کے چاروں طرف کے نظریہ
ہیں حاصل ہوتی حکومت کی تائید کی طرف
منسوب کہ غازی جہالت ہے اور دھمکتا
ہے۔

آخر میں اسباب کا ذکر کر دینا بھی
نہرو ہی ہے کہ حضرت سیح مہرود علیہ السلام
نے حکومت کی سب باتوں کی تائید نہیں
کی۔ بلکہ جہاں اسے غلطی پر پایا اسے
اسلامی مشورے ہی دینے ایسے ہی اس
کے مذہب کا اور سے زور سے اظہار
کر کے کسر صلیب کا۔ کام بھی مسرت نام
دیا۔ اور جبکہ باوری آپ کے احوال
و کسر صلیب سے نالاں ہیں اور جہالت
کے سامنے آنے کی ان کو جرات نہیں۔
عیسائیت اب زوال پذیر ہے اور
منزلت۔ وہ اب چندوں کی ہمان
ہے آپ کی تحریک کی جو ہے عیسائیت
پر شدید لڑا۔ ظاہر ہے اور وہ مہر
میدان میں پسا ہو رہی ہے یہ انقلاب
تعمیر معلول ہے۔ مگر اسے ندوی صاحب
کا کہہ کر نظر دیکھنے سے عاجز ہے۔

آخر میں حضرت اقدس کی کامیابی
کا حقیقی سبب بھی بتانا چاہتا ہوں یہ
نے اور پھر یہ کہ وہ کی تھا کہ آپ کا
کامیابی کا حقیقی سبب تائید الہی ہے
حضرت اقدس نے اس تائید الہی کی
وضاحت کرتے ہوئے علامہ کا پیلیج
دے کر تحریر فرمایا تھا کہ خدا تعالیٰ
ہر حال میں میرے سلسلہ اور اس کی عملی
تائیدات میرے شامل حال ہی ہیں۔ اس
نے ہر میدان میں وہ مجھ کو فتح دے گا اور
دشمنوں کو ناسرور رکھے گا۔ آپ نے
اعلان فرمایا

"میرا خدا جو آسمان اور زمین کا
مالک ہے میں اس کو گواہ رکھتا
کہتا ہوں کہ میں اس کی طرف سے

ہوں اور وہ اپنے لٹنوں سے
میری گواہی دیتا ہے اگر آسمانی
نشانیوں کوئی میرا مقابلاً کر
سکے تو میں جھوٹا ہوں اگر وہاں
کے قبول ہونے میں کوئی کیر سے
برابر اڑتے تو میں جھوٹا ہوں اگر
دعاؤں کے قبول ہونے میں کوئی
میرے برابر اڑتے تو میں جھوٹا
ہوں۔ اگر قرآن کے نکات اور
معارف بیان کرنے میں کوئی میرا
سم بدلے تو میں جھوٹا ہوں
اگر عیب کی پوشیدہ باتیں اور
اسرار جہاد کی اقتدار ہی تو
کے سلسلہ پیش از وقت مجھ سے
ظاہر ہوتے ہیں ان میں کوئی جہری
برابری کر کے لایم نہ لگا کر ان
سے نہیں ہوں"

راہین مسکت
یہ علماء کا کام تھا کہ وہ آپ کے کذب
کو ثابت کرنے کے لئے اس قسم کے جملے آپ
دے اور مقابلہ کر کے آپ کو شکست
دیتے مگر علماء کا اسباب کی محنت کہاں
تھی وہ تو آپ کے اس پیلیج کے بعد
میدان مقابلہ میں نہ گئے اور ان معیاروں
میں سے کسی ایک معیار کے ذریعے بھی
آپ کے دعویٰ کا ابطال نہ کر سکے کہلا اس
تسم کا پیلیج مخالفین کو دینا اور اس پر
تفہیم رہنا کسی امر و کذب کی طرف
سے ہو سکتا ہے۔ ہرگز نہیں ہاں مخالفین
کی لاف زنی اور بات ہے اور وہ لاف
زنی ایسی ہی ہے جیسی قرآن کریم کے
بے نظیر ہونے کے دعویٰ کے مخالفین
مخالفین اسلام کی طرف سے ہوتی تھی
آئی ہے مخالفین علماء و مدنیہ اس پیلیج
کے جواب سے مجاہد بر آئے جو بیگے اور ان
طرح اسباب کو ثابت کر دیا کہ آئیکے سلسلہ
خدا کی تائید ہے۔ اور وہی آپ کی کامیابی
کا حقیقی ذریعہ ہے حضرت اقدس نے
دعاؤں کی قبولیت کے غم سے نہیں بچا

کتے۔ امور غیبیہ و بیجاں بھی کہیں جو
پوری ہر وہی نشانات حضرت حیات و
خوارق بھی دینا کے سامنے رکھے۔ قرآن
کریم کے متعلق و معارف بھی ایسے
رنگ میں بیان کئے جن کی ذمہ نہیں۔
نصاحت و بلاغت پر جو میں پچیس کتب
کچھ کچھ افسار و بلاغت و اہل زبان کو
مخالف کے لئے لکھا۔ جہاں کے مخالف
کی طاقت کا نشان بھی دکھلایا۔ انہم کو
بھیجا۔ ڈوئی کو مارا گیا اور ایسے
ہی دیگر مخالفین کا سب ہی کی خبریں دی
ہو پوری ہوئی۔ غرضیکہ کوئی نکل بھی
آپنے تشہ نہ چھوڑا۔ معاذین شکست
کھا کر میدان سے ہٹ گئے۔ اور انکی
طرح حملوں اور تاشادات سجادین نے
آپ کا سلسلہ و سکر آپ کا بول بالا کر
دیا۔ اور سلسلہ احمدیہ کو وہ ترقی دی
جس کا اس نے بار بار مدعا فرمایا تھا اور
وہ ترقی دینا چاہتا ہے تا آخر اسلام
کو اس کے ذریعے تمام دنیا میں سب
ذاتیہ بر غالب کر دے گا اور معاہدین
کی یہ حضرت محمد پوری نہ ہوگی کہ تحریک
احمدیت ایک خود کے بعد فنا ہو جائے
گی۔ بلکہ وہ تمام تک نہ دو عالم ہے
گا۔ اور خود اس کے سے فرات نہیں گی۔
اور اس کے سبب ہی آرم حاصل
کریں گی۔ اور دنیا میں سب ایک جہاد
اسلام مگر جو حکومت کے نام سے اس
عالم کو منور کرے گا۔ میر ترقی و عسلیہ
یقین سے اور مخالفین مسلمانوں کی ناکامی
و ذلت تفتی

معلوم ہر ہر ہر ہر ہر
حضرت کی علامت پر
انہی نے حضرت اقدس کی نقل
انہی کا جواب
بھی ذکر کیا ہے ہاں کے مخالف ہی حضرت
یوسف علیہ السلام کی علامت کا ذکر کیجے
ہی۔ جو انہوں نے مصر کی غیر اسلامی حکومت
کے تحت خود غرضات سے اس کو خیار کی تھی
مولوی صاحب نے حضرت اقدس کے خلاف
کے ضمن میں آپ کی سادہ لوحی و نیک چہرہ
سے ناواقفیت اور استغراق کیفیت کے
نیاں ہونے کا ذکر کیا ہے مگر مولوی صاحب
خسوف کی حقیقت تفریق
تو جہاں اللہ پرا عترت
ورنہ ان کو معلوم ہوتا ہے کہ انہی نے ہر ہر ہر
حالت و حقیقت ہی تو تھی جس نے ایک عالم کو
سودا۔ انہی کو تفریق اللہ نے مولوی صاحب
کے عین ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر
اور ان کو کسی بات میں آپ کے مقابلہ پر

مغرب کی اباحتی زندگی اور معصیت نواز معاشرہ

بقیہ صفحہ اول

۱۹۱۵ء میں سننے حرامی کے سوا ہوئے تھے یہ تعداد ان کی تعداد تھی تین گنا زیادہ ہے پھر ان میں سے چالیس فی صد کے ایسے ماؤں کے ہاں پیدا ہوئے تو اسی کو نظر نہیں " حرامی بچوں کی تعداد میں روز افزوں اضافہ کے ساتھ ساتھ قوم کی انتہائی گری ہوئی اخلاقی حالت کا ایک افسوسناک پیلو بھی ہے کہ گزشتہ کئی سال سے امریکی جینڈہ میں مبتلا ہونے والوں کی تعداد بھی تیزی سے بڑھتی جا رہی ہے۔ ۱۹۶۵ء میں ۶۳۳۰۰ تھے جن میں آئنگ جسے متعدد مرض میں مبتلا ہو گیا تھا ۱۹۶۸ء کے مقابلہ میں اس سال نئے مریضوں میں ایک ہزار کا اضافہ ہوا۔ پھر امریکی قابل غور ہے کہ متعدی قسم کے امریکی جینڈہ جیوتی عمر کے نوجوانوں میں بڑھی تیز رفتاری سے پھیلتے جا رہے ہیں " مع اٹھائیس ہزار مائیکرو ایس ایس (۱۹۶۸ء) مغربی معاشرہ کی کسی وہ اندونک صورت حال ہے جس پر فٹو س کوئی نہیں ایسی ہی البتہ فٹ امریکہ کی ایک ایگزیکٹو کیو ڈاکٹر کٹر میٹری لوئی ایجن کے امریکہ کے مشہور ماہور اور سائنسٹیک کالون کے " ٹو سٹارڈ کے شمارہ میں وہی نوعیت کا ایک مضمون پرتعلق کرتے ہوئے اسے اخلاقیات سے شروع کیا تھا

" ہم سب امریکی والدین اور امریکی بچے ایک نزلہ نیکڑ دنیا میں زندگی بسر کر رہے ہیں ہماری بیٹیاں (توقی جذبہ) کے گھاتوں سے اندون طور پر نوجوانی اتحاد دیکھا گفت کی آئینہ دار ہے لیکن بیرونی طور پر ایک بہت وسیع تباہی و بربادی اس کے سر پر بند لاری ہے " اگر دیکھا جائے تو مغربی معاشرہ میں رہنا ہونے والے اس ہونہار کے خاشاک کی اصل جڑ کفارہ کا وہ پتہ ہے جس پر مغربی زندگی کی بنیاد ہے۔ مرد و بیباکتی اس کی صورت حال کو بیدار کرنے کی ذمہ داری ہے جس نے لوہیت مسیح اور کفارہ جیسے باطل عقائد کو رواج دے کر دین علوم کو بیدار کر دیا کہ مسیح نے ہمارے تمام گناہ اٹھائے ہیں اور جلیب پر جان دے کر ہمارے گناہ اور پھیلے

سب گناہوں کا کفارہ ادا کر دیا ہے اور یہ کہ نجات بحال پر نہیں بلکہ کفارہ کو درست تسلیم کرنے پر موقوف ہے۔ جب کفارہ کو برحق تسلیم کر لیا گیا تو پھر لوگ نیک اعمال کیوں بجا لائیں۔ اور کسوں نے بے راہ دھکا کے طریقوں پر گامزن ہو کر مسراہات جی زندگی اختیار کر لی ہے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے عقائد و اصلاحات کے آج سے تقریباً سترہ سال قبل مغربی تہذیب کی تباہ کاریوں سے آگاہ فرماتے ہوئے اس کے نتیجہ میں رونما ہونے والے فساد کی اصل جڑ کی بھی نشان دہی فرمادی تھی۔ چنانچہ ۱۹ جنوری ۱۹۶۸ء کو آپ نے اپنی مجلس میں عیسائیوں کے فتنہ کوام لعنتی قرار دے کر فرمایا:-

" اگر کوئی یہ کہے کہ کفارہ دلائل مان لےنے سے دین ناکہ کی زندگی ہے نجات پاسکتا ہے اور گناہ کی قوت اس میں نہیں رہتی تو یہ ایک اسی بات ہے جس کا کوئی ثبوت نہیں ہے اس لئے کہ یہ اصول ہی اپنی جڑ میں گناہ رکھتا ہے گناہ سے جسے کسی قوت پیدا نہیں ہے مواخذہ الٹی کے خوف سے۔ لیکن مواخذہ کا خوف کیونکر ہو سکتا ہے جبکہ یہ مان لیا جاوے کہ ہمارے گناہ بیوقوفانے اٹھائے۔ اس سے ہم نتیجہ نکالتے ہیں کہ ایسے اصول کا انسان کبھی منتفی نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ ہر ایک کام کو جس کی بنا پر لغزے کے اصولوں پر چھوڑی نہ سمجھے گا۔ یہ خوب یاد رکھو کہ پاک باطنی ہمیشہ اصولوں سے ہی شروع ہوتی ہے۔ ورنہ وہ خبیث نفس نہ گردو بسا اہل علم پھر ہم یہ دیکھتے ہیں کہ کفارہ کا مسئلہ ماننے والوں نے پاک باطنی کی عملی نظیر کیا تا کہ کسی ایسے بظاہر کی بدامانیوں سے کو مطمئن میں تہذیب جو اتم اٹھائے ہے اس کی لوہے میں اس قدر کثرت ہے کہ اس کی نظیر کسی دوسرے ملک میں نہیں ملتی... جس حالت میں ان کو یہ تعلیم دی گئی ہے کہ ہر ایک گناہ کی معافی کا سرٹیفکیٹ دیا گیا ہے اور جس قدر گناہ کوئی کرے معاف ہیں تو

اب سوچ کر عمداً ہی ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس کا اثر کیا ہو گا۔ اس اصول اور کفارہ کا اثر درحقیقت بہت بڑا ہے اگر ہم لوگوں نہ ہوتا تو لوہے کے ٹکڑوں میں اس کثرت سے خشک دھجور نہ ہوتا اور اس طرح برہ کاری کا سبب نہ آتا، جیسے اب آتا ہوا ہے۔ لندن اور پیرس کے لوگوں اور اریگوں میں جا کر دیکھو کہ ہوا ہے۔ اور ان لوگوں سے پوچھو جو ہاں سے آتے ہیں ۲۰ آٹے دن اخبارات میں ان لوگوں کی کہہ سکتے ہیں کہ اولاد نہا جا رہا ہے ہوتی ہے شائع ہوتی ہیں " زعفران جلد اول ص ۱۲۷

کفارہ کے نتیجہ میں مغرب میں اباحتی زندگی پر مشتمل جس تہذیب نے جنم لیا اسے شروع شروع میں خرد و حکم پر مبنی سولیزیشن ہی کہا جاتا تھا لیکن بعد میں اسے " لیبریشن سولیزیشن " یعنی مغربی تہذیب کے نام سے یاد کیا جانے لگا۔ مغرب کے سیاسی حقوق اور اس کی مادی ترقی کی وجہ سے ابتداً اخلاقی بگاڑ کو کوئی اہمیت نہ دی گئی اور اہل مغرب اپنی تہذیب کے راگ الاہیت سے لیکن اب ترقیاً ایک صدی گزرنے کے بعد جب اس اخلاقی بگاڑ نے ہولناک صورت اختیار کر لی ہے تو ہر طرف سے دو دلائل شروع ہو گئے ہیں۔ آج سے ۶۳ سال قبل حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی مجلس میں جب حضرت تہذیب کا ذکر آیا تو آپ نے اس تہذیب کے مختلف پران جڑ سے دہلی اباحتی زندگی پر بحث اخلاقی کا اظہار کرتے ہوئے اس تہذیب کی تباہی اور اس کی جگہ پر اخلاقی اسلامی تہذیب کے قیام کی نیکی فرمائی۔

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام اور گنت مشافہہ کو نماز قضا سے قبل مسجد میں اپنے اصحاب کے درمیان تشریف فرما تھے اور انہیں علوم و معارف سے بہرہ ور فرما رہے تھے ایک صاحب نے گفتگو کے دوران تہذیب کا ذکر چھیڑ دیا، اس برائے کے ایک مخلص اور خدائی صحابی حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیان کیا کہ ایک مرتبہ سرسریک نامی ایک انگریز نے علیحدہ علیحدہ کالج کے طلباء کے سامنے ٹیکر دیا۔ جس کا خلاصہ یہ تھا کہ اگر تم راستہ میں چلو تو جابجائے کہ کبھی تمہارے دائیں طرف ہو اور اگر راستہ میں سرسریک کے ساتھ کوئی مار وغیرہ کھینچا ہو تو اس کو پاؤں سے دبا کر لیٹا کر اور اسے مارنے دو۔ دوتوں میں کھانا کھاؤ تو اپنی بیوی کے ساتھ نہ کھاؤ بلکہ تمہاری

بیوی کسی اور کے ساتھ کھائے اور کسی بیوی کی بیوی کے ساتھ کھاؤ جب حضرت مفتی محمد صادق اپنی بات ختم کر گئے تو آپ نے مغربی تہذیب اور اس کی اباحتی زندگی پر طے ہی پراثر تھا ان میں رہتی ڈال اس امر کی طرف اشارہ فرمایا کہ یہ تہذیب شادی جانے کے اور اس کی جگہ ارادہ الہی کے میں مطابق اسلامی تہذیب جو صحیح معنوں میں تہذیب کہلانے کے مستحق ہے قائم کی جائے گی۔ آپ نے فرمایا اس وقت یہ بات دنیا کی نگاہ میں کتنی ہی عجیب کیونکہ نہ معلوم ہو لیکن یہ ارادہ الہی ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت خدا کی ارادے کے برعکس کار کرنے اور اس کے پورا ہونے میں روک نہیں سکتی ایسا ہوگا اور جو کرے گا یعنی نہ کہ اسلامی تہذیب دنیا میں غالب آکر رہے گی۔ آپ نے فرمایا:-

تہذیب ہی ان کا اپنا نام ہوا ایک تہذیب جس کے معنی ان کی اصلاح میں ہوا اسے اس کے کچھ نہیں کہ انسان خدائی کی مخلوق ہے انہوں کو تو نہیں دیکھے اور دنیا کی اور وہ یہ دنیا کی طرف توجہ کرے ان لوگوں کے نزدیک تہذیب اس کا نام ہے کہ انسان دنیا کا کچھ نہیں جانتا۔ خالق نے کچھ لوگوں کو چاہا ہے اور ظاہری اسباب کی پرستش میں گم ہونے والوں کی نگاہ میں نہ مانے کے لئے جو ہر قسم کے اور تہذیب کا نام تہذیب ہے۔ چند سوہوہ مردم و عادات کا نام جو ارضان سے گری ہوئی ہیں، تہذیب رکھتے ہیں اور خدائی رسوم و عادات کی توہین اور مستحفا کرتے ہیں۔ حالانکہ ان رسوم و عادات کے نتائج اسی درجہ کے ہونے میں حق سے ہوسکتے ہیں، اخلاقیات اور نیک اخلاقی میدان پر مبنی ہے۔ یہ اپنی رسوم و عادات کو جس کے نتائج بد ہیں پسند دیتے ہیں۔ یہ دنیا کے کچھ ہیں، اہمیت سے بیوقوفی چیز کا نام تہذیب قرار دینے میں۔ یہ تہذیب دین کی ہر مبارک ہو۔ اور اپنی کے نسیب رہے ہم اس کو لہ نہیں دیتے۔ سماجی تہذیب کو اور سے جس میں ایمان، عقول، و دہانت و صلاحیت اور نیک کرداری شامل ہے قرآن تہذیب ہے ہی سچی تہذیب و نیکو کھلائی ہے یہ تہذیب دوسرے ہیں سے انسانیت آتی ہے اور انسان اور حیوان کے

دعوت است دعا اس کا رجا ایک قسم میں رہا ہے میں کا یہ خدا ناپاکی ماہ ہونے والا ہے احباب دعا مانگ کر اللہ تعالیٰ سے اس قدر میں کیا جانے اور کبھی کسی اور سے نہیں فرمائی ہے خود کفر آمین خاندان عبدالمجید شریف احمدی ازب گھر میں ہے سچو گھر۔

درمیان مابعدہ سناڑ حاصل ہوا ہے اور پھر کے اور پھر کے مذاہب کے درمیان مابعدہ سناڑ عطا ہوا ہے خدا تعالیٰ کے نزدیک تہذیب ہے کہ خدا تعالیٰ نے برکھورسہ جو جانے اور اس کی عظمت اور سبب دل میں چھوٹے جائے اور دل کو سچی پاکیزگی حاصل ہو جائے۔ اگر یہ تہذیب کسی کو نہیں ملی تو اسے تہذیب سے کوئی حصہ ہی نہیں ملا۔ اسلام فرشتوں کو مطلقاً انسانیت تک پہنچا یا ان کے اندر توحید کی روح پھونک دی مگر انجیل کی تعلیم نے صرف یہ بھی پایا کہ ایک انسان کو خدا بنانے کے لئے رزق، رزق، حی اور شراب اور سرور کھلایا۔ اور خدا تعالیٰ کی سچی عبادت سے آزاد کر کے باہت کا دروازہ کھولا۔

بیس چوتھو عیسائی عقیدہ پرستی اور آزادگی کے عادی ہو گئے ہیں اس لئے نہیں چاہتے کہ سماج میں زمین پر جیلے۔ مگر خدا تعالیٰ نے ارادہ سے کوئی ناپسند نہیں کیا۔ ان لوگوں کی لڑائی اور ارادہ الہی کے ساتھ ہے۔ خدا تعالیٰ نے تہذیب کے پھیلنے کا ارادہ فرمایا ہے جسے اب کوئی روک نہیں سکتا جیسے کوئی شہنشاہی سبب آنا سے تو اس کے آگے کوئی نہیں ٹکا سکتا۔ اس طرح راشد تعالیٰ نے ارادہ اس سبب سے بھی بڑھ کر نہ ہر دست سے۔ کون ہے جو اس کے آگے نہ لگے خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ دنیا میں سچی تہذیب اور دعوت چھیلے اور یہ اس کے باطنی عبادت کے لئے جنابات چھیلنا چاہتے ہیں۔ اب خدا تعالیٰ سے ان کی لڑائی ہے معلوم ہو جائے گا کہ اس کا انجام کیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ وہ ہو کر رہے گا۔ وہی خدا ہے جس نے زمین و آسمان بنایا ہے وہ جیسے تو نے سر سے اس زمین و آسمان کو بنا سکتا ہے۔ عرب کی ایسا حالت کہ وہ کسی گندھ میں پڑے ہوئے تھے۔ ایک دوسرے کے ساتھ رہتے تھے۔ پھر اگر اور عمران کی بھی حالت اسلامی ہو چکی ہوئی ہے کہ خدا تعالیٰ سب کچھ کر سکتا ہے۔ ساری دنیا پر انسانی اور ان کو باہت کے

گنہ سے خلافت سے نکال کر اسلام کا پاک جام پہنایا، انسان کی کامنٹی ہے اب یہ اٹھ گیا کام ہے کہ وہ دنیا پر اتر ڈال دے۔
 درمیان اربعہ حکم و ارگت حضرت جو اول طوفان جلدہ معنی (۲۲ تا ۲۴)

مغربی تہذیب کے انجام کے متعلق حضرت بائی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے ان واضح اور پرہیزگار ارشادات سے صاف عیاں ہے کہ آپ نے آج سے ستر سال قبل جب مغربی تہذیب اپنے مزاج پر مبنی اور سیاسی حقوق اور مادی ترقی کے لیے ساری دنیا پر مبنی ہوئی تھی اور مشرق کی محکوم اقوام اس کی تقلید کرتی جا رہے تھے تو اسے پانے کی طرف مائل ہوتی جا رہی تھیں۔ اس تہذیب کے سنے اور ارادہ الہی کے مطابق دنیا بھر میں اسلام کی اور حقیقی تہذیب کے غائب آنے کی پیشگوئی فرمائی تھی۔ آپ نے فرمایا کہ مغربی تہذیب کے نثر اتر رہا ہے پر ان حضرات نے اپنی ذمہ داری کا انجام پختہ بنا ہی گئے اور کچھ نہیں ہے۔ یہ تہذیب سٹو گی۔ اور ضرور سٹو گی۔ اس کی جگہ اسلامی تہذیب کو راج کرنے کا ارادہ الہی سبب تعلیم کی دعوت میں آگے بڑھنا چاہئے گا۔ اور کسی بھی دنیا بپ نہ ہو گی کہ وہ اس کے آگے کوئی بندھا نہ ہو سکے۔ خدا کا ارادہ یوں ہو کر رہے گا اور وہ یہی ہے کہ مغربی تہذیب مٹا دی جائے گی۔ اور اس کی بجائے دینا کے کو نہ کو نہ میں اسلامی تہذیب کو علی غایت حاصل ہو گا اور یہ لظاہر ہونے کی بات خدا نے فرمادی تو ان کا ارادہ سے ظہور میں آئے گی۔ نہ کہ کسی انسانی تدبیر سے۔

اس مہتمم باہت ان پیشگوئی پر ستر سال گزرنے کے بعد اس کے پورا ہونے کے آثار بڑی آہ و تاب کے ساتھ ظاہر ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ مغربی تہذیب کے نثر اتر رہا ہے اور اس کی بدولت اعلیٰ تہذیب اعلیٰ اعتبار سے جس قدر قدرت میں جا رہے ہیں۔ اسے دیکھ کر کچھ کہ نہیں اپنے سروں پر ایک بونگ تباہی منڈلاتی ہوئی نظر آرہی ہے اور ان کے سمجھنا اطمینان میں یہ احساس دل بدلنا یقین کی دعوت اختیار کرنا چاہئے کہ ان کا انہماک شہمی قوم لوط کی نسبتوں سے سادہ اور نمورہ کے حق سے قطعاً مختلف نہیں ہوگا اس پر امریکہ کے مشہور عیسائی منا ڈاکٹر کی گرام کی بیوی (سنٹرل گرام) کا یہ قول گواہ ہے کہ اگر آج ہادی ہمارا مایوں کی وجہ سے خدا سے ہم پر گرفت نہ کی تو پھر اسے سادہ اور نمورہ کے نسبتوں سے مختلف کرنا پڑے گی۔ جنہیں اس نے کسی ہی ہمارا لپکا کیے تھے میں تباہ و برباد کر کے رکھ دیا تھا ہوا

سیرت النبی علیہ وسلم کی بابرکت تقریب

مختلف مقامات میں عقیدت مندانہ جلسے

صدقات کرم اور جماعت باہت احمدیہ یادگرم جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور عزیز حضور اقدس صاحب نے سیرت شریفہ حضرت علیہ السلام کی عزیز حضور اقدس غازی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سلوک اور حکم سولہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات و قربانیاں کے عنوانات پر تقریریں کر کے عزیز حضور غازی نے ایک نظم پڑھی کہ میں کو کھنڈر کا بھد بعد دعا ایسا قسم خواہاں فاکر محمد رفت آنحضرتی تاؤ خدا لہم احمدیہ یادگرم

جماعت احمدیہ سوگندگرم
 مودہ دار احسان شہدائے ہش کہ بعد نماز فہرہ و ہر زہر صدقات کرم سید محمد احمد صاحب امیر جماعت سوگندگرم جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد فرمایا۔ یہاں دو تفریق کرم اور نظم کے بعد عزیز سید فضل احمد صاحب نے اس کی سیرت کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتدائی زندگی اور عزیز رحیق الدین احمد صاحب نے رحمتہ لدعالمین کے عنوانات پر تقریریں کر دیں۔ بعد ازاں کرم سید یعقوب الرحمن صاحب نے اس کی سیرت کے بعد دعا ہے بابرکت تقریب لفظ تعالیٰ بخیر و خوبی قسم ہوئی۔ فاکر سید تقی علی صاحب

جماعت احمدیہ مدراس

جماعت احمدیہ مدراس کے زیر انتظام مورخہ ۲۵ اگست ۱۹۲۳ء (۲۵ جولائی) بمقام سہلا پور محکم مرزا عزیز بیک صاحب کی صدارت میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب ایچ بی کی تلاوت قرآن کرم کے بعد صدر محترم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطاب کیا اور جلسہ کی غرض و غایت بیان فرمائی اور ان کے بعد فرمایا کہ یہ اپنی ابتدائی تقریر میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے دو اہم پہلوؤں یعنی عشق الہی اور شفقت علی خلقی اللہ کے بارے میں باوضاحت روشنی ڈالی اور آخر میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ کے روزگاری حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے اظہار و مقدمات بیان کیے۔

بعدہ کرم ذمہ کے ایس ایچ الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ نے ان کی زبان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت اعلیٰ کے اخلاقی خاندان بیان کیے۔ آخری تقریر مولانا شریف احمد صاحب ایچ بی نے کی۔ آپ نے دعا ارسال اللہ رحمتہ لدعالمین کی تشریح کرتے ہوئے آپ کے بے پناہ جذبہ زہم و شفقت علی خلقی اللہ کو بیان کیا۔ فاکر رحیم علی صاحب مدراس

جماعت احمدیہ یادگرم
 ۲۸ اگست کو بعد نماز جمعہ دھرتیہ

۴ جولائی کے لئے کھیں صفت و ذوق بدر ۲۲ مئی ۱۹۲۳ء (۲۲ جولائی) آدھ و مشرقی اقوام جو پیلے مغربی تہذیب کی اندھی تقلید کو ہی اپنی ترقی کا واحد راجع سمجھتی تھیں وہ بھی اس تہذیب کی ہلاکت آفرین پیول اور اس کے نظارے نے اولے انجام سے خوفزدہ ہو کر اس سے کنارہ کش ہونے کی طرف مائل ہوتی جا رہی ہیں جب پیشگوئی کا یہ حصہ محبت و عقول پر مشتمل مشہور اور مشہور مشہور ہو گیا ہے۔ تو یہ ماور نہ کر کے کوئی وجہ نہیں ہے کہ پیشگوئی کا دوسرا حصہ بھی جو مغربی تہذیب کے بالکل مشتبہ اور اس کی جگہ حقیقی اسلامی تہذیب کے غائب آنے کے مستحق ہے ضرور پورا ہوگا

